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沈阳铁路实验中学2015-2016学年度上学期第一次月考
高一生物  
时间：60分钟        分数：100分
	
	一、选择题（共40道，每小题2分，总分70分）


1．在生命系统的各个层次中，能完整的表现出各种生命活动的最微小的层次是(    )
A．分子原子层次      B．细胞层次    C．种群和群落层次    D．个体层次
2．下列哪项不是细胞学说的主要内容(    )
A．一切动植物由细胞及其产物构成      B．细胞是生物体相对独立的单位
C．细胞可以产生细胞                  D．细胞分为原核细胞和真核细胞
3．若以图甲代表与生命系统相关概念的范围，其中正确的是(    )
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	a
	b
	c

	A
	生物大分子
	细胞
	组织

	B
	个体
	种群
	群落

	C
	生态系统
	群落
	种群

	D
	组织
	系统
	器官


4．下列关于细胞与生命活动关系的描述不正确的是(     )
A．多细胞生物体的生命活动是在细胞生命活动的基础上实现的
B．草履虫、变形虫等均能完成摄食、运动、生殖等生命活动
C．没有细胞就没有组织、器官、系统等层次
D．病毒没有细胞结构，在生命系统的层次中属于个体水平
5．下列关于细胞与生命活动关系的叙述中，错误的是（   ）
A．生命活动离不开细胞 
B．病毒不具有细胞结构，所以它的生命活动与细胞无关
C．细胞是生物体结构和功能的基本单位
D．多细胞生物依赖高度分化的各类细胞的密切合作完成各项生命活动
6．下列组合，在生命系统的层次中依次属于种群、群落、和生态系统的一组是（   ）
①一个池塘中的全部生物 ②一片草地上的全部昆虫
③某水库中的全部鲫鱼   ④一根枯木及枯木上的所有生物
A．①②④         B． ③①④     C．①②③         D． ②③④
7．19世纪科学家提出了细胞学说，其意义在于（    ）
①认识到细胞的多样性               ②明确了生物体结构的差异性
③揭示出细胞的统一性               ④标志着生物学研究进入细胞水平
A．①③    B. ①②    C．②④    D．③④
8．下面①～⑤是利用显微镜观察时的几个操作步骤，在显微镜下要把视野里的标本从图中的甲转为乙，其正确的操作步骤是(    )
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① 转动粗准焦螺旋
② 调节光圈
③ 转动细准焦螺旋
④ 转动转换器
⑤ 移动标本
A．①→②→③→④                 B．④→⑤→③→②
C．②→①→⑤→④                 D．⑤→④→②→③
9．下列属于细胞共性的选项是(    )
①具有细胞壁 ②具有细胞膜  ③以DNA为遗传物质  ④具有核膜  ⑤具有核糖体
A．①④⑤   B．②③④   C．①②⑤   D．②③⑤
10．蓝藻和水绵在细胞结构上最明显的区别是 (    )
A．有无细胞膜       B．有无细胞质
C．有无核膜         D．有无细胞壁
11．下列诸项均是有关显微镜操作的表述，其中错误的操作是（    ）
A．标本染色较深，应选用凹面反光镜和大光圈
B．若转换高倍物镜观察，需先升高镜筒，以免镜头碰坏装片
C．将位于视野内左方的图像移向中央，应向左方移动装片
D．转换高倍物镜之后，只能使用细准焦螺旋进行调节
12．下列生物中不属于原核生物的是 （    ）
A.念珠藻      B.发菜     C.赤霉菌     D.乳酸菌
13．下列有关“生命系统”的叙述，正确的是  (    )
A．生命系统的结构层次包括从原子、分子到生物圈的各个层次
B．美国纽约州立大学科学家成功合成脊髓灰质炎病毒，人工合成脊髓灰质炎病毒就是人工制造了生命
C．人的各种反射活动都需要多个细胞的参与，不可能由一个细胞独立完成，因此，细胞不可能是生命活动的基本单位
D．多细胞生物的遗传与变异以细胞内基因的传递和变化为基础
14．埃博拉病毒与蓝藻的相同之处是(    )
A．都具细胞膜     B．都有核糖体    C．都有遗传物质         D．都有细胞核
15．下列关于光学显微镜高倍镜使用的描述中，错误的是(   )
A．先在低倍镜下找到要观察的物像，并把其移到视野中央，再转至高倍镜下观察
B．换高倍镜后观察视野变小，观察的细胞体积变少
C．高倍镜缩小了观察的视野，放大了观察的倍数
D．换高倍镜后视野会变暗，此时可换用大一些的光圈或调节反光镜使视野变亮一些
16．下列四组生物中，细胞结构最相似的是（    ）
A、变形虫.水绵.香菇           B、烟草.草履虫.大肠杆菌
C、小麦.番茄.大豆             D、酵母菌.灵芝.豌豆
17．组成生物体最基本的元素是（    ）
A．C         B．O       C．H         D．N
18．在细胞内含量极少，但对维持生命活动必不可少的元素有(    )
A.Fe  Mn  Zn  Mg        B.Zn  Cu  Mg  Ca
C.Zn  Cu  B   Mn        D.Mg  Mn  Cu  Mo
19．下列有关组成生物体化学元素的论述，正确的是（  ）
A．组成生物体和组成无机自然界的化学元素中，碳元素的含量最多
B．人、动物与植物所含的化学元素的种类差异很大
C．组成生物体的化学元素在无机自然界都可以找到
D．不同生物体内各种化学元素的含量比例基本相似
20．英国医生塞达尼•任格在对离体蛙心进行的实验中发现，用不含钙的生理盐水灌注蛙心，收缩不能维持，用含有少量钙和钾的钠盐溶液灌流时，蛙心可持续跳动数小时。实验说明钙盐(    )
A．是细胞中某些复杂化合物的重要组成部分
B．对维持生物体的生命活动有重要作用
C．对维持细胞的形态有重要作用
D．为蛙心的持续跳动提供能
21．如寻找其他星球上可能存在的生命体系，应把研究的重点放在含有下面哪种元素的分子上(    )
A．碳            B．铁       C．钾            D．氧
22．下列有关组成生物体化学元素的叙述中，正确的是(     )
A．微量元素在生物体内含量很少，所以人体不存在微量元素缺乏症
B．每种大量元素在不同的生物体内的含量都是相同的
C．组成生物体的化学元素根据其含量不同分为大量元素和微量元素两大类
D．组成生物体的大量元素中，C是最基本的元素，在细胞鲜重中含量总是最多的
23．组成人体细胞的元素中C、O、H、N的含量较多，其中在细胞鲜重中含量最多的元素是(    )
A．C              B．O      C．H              D．N
24．新鲜的胡萝卜中含量最多的化合物是（   ）
A．水             B．蛋白质      C．β­胡萝卜素          D．糖
25．下图表示人体细胞中几种主要元素占细胞鲜重的百分比，其中表示氢元素的是(    )
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A．甲     B．乙      C．丙      D．丁
26．下列说法正确的是(     )
①细胞中的相关无机盐离子对于维持神经肌肉的兴奋性非常重要
②若哺乳动物血液中Ca2+的含量过低，则会发生抽搐
③Mg2+对于植物的光合作用至关重要    ④Fe2＋参与血红蛋白的构建
A．①②       B．②③④     C．①③       D．①②③④
27．如图为细胞的组成成分图，下列说法不正确的是（    ）
A．如果该图为构成细胞鲜重的各种化学元素，则a是碳[image: image1.png]



B．如果该图是构成细胞干重的各种化学元素，则b为氮
C．如果该图为构成细胞鲜重的各种化合物，则a为水
D．如果该图是构成细胞干重的各种化合物，则a为蛋白质
28．某维生素片中含Ca、Fe、Zn、Se等元素，其中属于大量元素的是（   ）
A．Ca           B．Fe           C．Zn           D．Se
29．生物体新陈代谢旺盛，生长迅速时，生物体内（    ）
A．结合水/自由水的值与此无关      B．结合水/自由水的值会升高
C．结合水/自由水的值会降低        D．结合水/自由水的值不变
30．下列有关水的生理功能的叙述中，不正确的是(    )
A．自由水是良好的溶剂              B．结合水是细胞结构的重要组成成分
C．水溶液可将代谢废物运输到体外    D．水分解能释放能量供生命活动利用
31．下列关于细胞中水的含量的叙述,错误的是(    )
A.水是人体细胞中含量最多的化合物   B.老年人细胞中含水量比婴儿的少
C.抗冻的植物细胞内自由水含量多     D.自由水和结合水在一定条件下可以相互转化
32．对火星进行探测的详细资料数据表明，火星过去曾有丰富的水资源，于是推测火星上可能存在过生命。这一推测的理由是（    ）
A.水是细胞含量最多的化合物         B.结合水是细胞和生物体的成分
C.一切生命活动都离不开水           D.代谢旺盛的细胞水的含量高
33．篮球运动员姚明的“佳得乐”运动饮料广告词：“解口渴，更解体渴，佳得乐。”其中的“解体渴”主要是指(    )
A．佳得乐饮料中含有大量水，补充剧烈运动散失的水分
B．佳得乐饮料中含有葡萄糖，补充剧烈运动散失的能量
C．佳得乐饮料中含有大量水和少量无机盐，补充剧烈运动散失的水分和无机盐
D．佳得乐饮料中添加的葡萄糖和无机盐，能补充剧烈运动散失的能量和无机盐
34．下列离子中哪一种不是细胞需要的（   ）
A．Cl—            B．Fe2+           C．SO42-           D．Pb2+
35．叶绿素和血红蛋白所含的无机盐分别是（   ）
A．Ca和Mg        B．Ca和Na   C．Na和Fe        D．Mg和Fe
第II卷（非选择题  共30分）
36．（8分.每空1分）下列各图分别表示几种生物的基本结构单位。请根据图回答下面的问题。
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（1）最有可能属于病毒的是____，它在结构上不同于其他三种图示的显著特点是__                     ；病毒的生活及繁殖必须在____     内才能进行。
（2）图中属于真核细胞的是____，与原核细胞的统一性表现在都具有          _，原核生物细胞质中只有      这一种细胞器。
（3）图中过量繁殖会引起“水华“的是       ，该细胞中含有__          ，因此利用光能合成有机物。
37．（10分，每空1分）生物学中的小实验：
（一）生物学实验中常用普通光学显微镜，试回答：
（1）一个细小物体若被显微镜放大50倍，这里“被放大50倍”是指放大该标本的__________。
（2）当显微镜的目镜为10×、物镜为10×时，在视野直径范围内看到一行相连的8个细胞，若目镜不变、物镜换成40×时，则在视野中可看到细胞__________个。
（3）在用显微镜观察玻片标本时，如果要观察的物像位于视野的左上方，应向__________移动玻片，方能使要观察的物像位于视野的中央。
（4）在显微镜的视野中观察到一个污点，该污点可能存在的位置是                           。

（二）水是生命之源，也是细胞内各种化学反应的介质，在细胞中有两种存在形式，即自由水和结合水。在植物细胞中自由水的相对变化是与生命活动相适应的，请回答下列有关问题。
⑴ 农民将新收获的种子放在场院晒，是为了除去部分            ，然后再将其储存，这样做有两个目的，一是防止水分过多而霉变；二是可降低种子的         作用，从而减少有机物的消耗，这说
明        水多代谢速度旺盛。
⑵ 如果将晒过的种子再用火烘烤，主要失去的是           水。
⑶ 血液凝固时           水转变成            水，说明自由水和结合水可以相互转化。
38．（12分，每空2分）小麦的生长发育需要多种矿质元素，请设计实验证明镁元素是小麦的必需元素。
材料用具：完全营养液甲、缺镁的完全营养液乙、适当的容器和固定材料、长势相似的小麦幼苗、含镁的无机盐。
（1）方法步骤：
①将长势相似的小麦幼苗分成数量相同的两组，编号A、B；
②将A组幼苗放在缺镁的完全营养液乙中培养，                                   ；
③将两组小麦幼苗放在                环境中培养数天，观察                                。
（2）实验预期                                              。
（3）从科学研究的严谨角度出发，为进一步证实A、B两组小麦生长状况的差异是由于镁元素供应不同引起的，还应增加的实验步骤是                                       ，若一段时间后小麦幼苗恢复正常，其结论是                                  。
高一生物答题纸
36．（8分.每空1分）下列各图分别表示几种生物的基本结构单位。请根据图回答下面的问题。
（1）__     __， __                     ； ____     。
（2）___  _，                     _，               。
（3）               ， __          ，
37．（10分，每空1分）生物学中的小实验：
（一）生物学实验中常用普通光学显微镜，试回答：
（1）_____      _____。
（2）__________。
（3）__________。
（4）                           。

（二）水是生命之源，请回答下列有关问题。
⑴            ，                                  。
⑵           水。
⑶              水转变成               水。
38．（12分，每空2分）小麦的生长发育需要多种矿质元素，请设计实验证明镁元素是小麦的必需元素。
（1）方法步骤：
①将长势相似的小麦幼苗分成数量相同的两组，编号A、B；
②将A组幼苗放在缺镁的完全营养液乙中培养，                                   ；
③将两组小麦幼苗放在                环境中培养数天，观察                                。
（2）实验预期                                              。
（3）从科学研究的严谨角度出发，为进一步证实A、B两组小麦生长状况的差异是由于镁元素供应不同引起的，还应增加的实验步骤是                                       ，若一段时间后小麦幼苗恢复正常，其结论是                                  。
答案：
1—5 BDCDB  6—10 BDDDC  11—15BCDCB  16—20CACCB 

21—25ACBAC  26—30DAACD  31—35CCDDD

36．(共8分，每空1分)
（1） C      无细胞结构     活细胞内
（2）D     有细胞膜、细胞质、遗传物质      核糖体
（3）B（蓝藻）    叶绿素和藻蓝素
37．（共10分，每空1分）
（一）显微镜的使用
（1）长度或宽度    （2）2     （3）左上方   （4）目镜、物镜或者玻片标本上

（二）水的问题

（1）自由水    呼吸    自由水
（2）结合水
（3）自由水    结合水
54．（12分，每空2分）
（1）②B组小麦幼苗放在等量的完全营养液甲中培养  
 ③相同且适宜        小麦幼苗的生长状况
（2）A组小麦幼苗不能正常生长，B组小麦幼苗能正常生长
（3）向A组缺镁的培养液乙中补充镁元素    
镁元素是小麦幼苗正常生长的必需
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